



古之典雅 今之娇媚
金鸢翡翠
如来金鸢皆如意
传宝玉 传递幸福
爱在金鸢 优惠就在这里
凡购买满1仟元以上 消费者可得 2023年纪念品一份
佑·华夏 普善佛文化产品系列
金伴富贵·玉保平安 真品保值金鸢玉

习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话 推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展

新华社北京3月28日电 3月28日，国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以崇高敬意。习近平指出，目前，中沙关系处于历史最好时期。去年年底，我对沙特进行成功国事访问，我们在利雅得成功举办首届中国-阿拉伯国家

峰会、中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会，有力推动了中沙关系发展，促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系，对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道，落实好“三环峰会”成果，继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，扩大务实合作和人文交流，推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展，全力构建面向新时

代的中阿命运共同体，为促进中东地区和平、稳定、发展作出更多贡献。

习近平指出，最近，在中国、沙特、伊朗共同努力下，沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果，有助于沙伊两国改善关系，对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应，得到国际社会广泛好评。近来地区国家间缓和

关系势头明显增强，充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心，符合时代潮流和各国利益。希望沙伊双方秉持睦邻友好精神，在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候，再次对习近平当选连任国家主席表

示热烈祝贺。穆罕默德表示，沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系，这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用，沙方对此高度赞赏。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系，愿同中方共同努力，开辟两国合作新前景。

新时代 新征程 新伟业

学习贯彻全国两会精神

吹响创新发展冲锋号

——写在厦门市科技创新大会召开之际

·本报特稿·

本报记者 刘艳

尽管事务繁忙，但国际欧亚科学院院士、清华大学教授魏少军的行程表上，一个城市被圈了出来——厦门。今天，他将有一个新的身份——厦门市科技顾问。

据不完全统计，这两天，20多位国内外顶尖科学家陆续抵达厦门，如此重磅的科创阵容，无论是厦门，还是国内其他城市，都难得一见。吸引他们的，是今天召开的厦门市科技创新大会。

科技创新之重要，从党的二十大报告中的这句话就能看出来：“坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”。

疫情防控政策优化调整后，厦门首个“千人大会”落脚科技创新，足见科技创新在厦门工作全局中的重要位置，足见厦门市委市政府抢抓机遇、优势挖潜力、切实把发展动能转换到依靠科技创新的拳拳用心和有力行动。下好“先手棋”、勇闯“无人区”、抢占制高点，厦门正开创以科技创新引领高质量发展的新局面。

“关键变量”的魔力

人们常用“关键变量”形容科技创新，认为其具有推动“从0到1”突破、“从1到N”跨越的魔力。

“从0到1”，这正是厦门福纳新材料科技有限公司董事长朱常锋埋头在做的事。“努力了14年，终于看到了曙光。”电话那头，他激动地说。

3月17日，一个振奋人心的消息传来——2022年度中国科学十大进展在北京发布，厦门大学、中国科学院福建物质结构研究所、厦门福纳新材料科技有限公司合作研发的“温和压力条件下实现乙二醇合成”项目成功入选。

该项目的推进，得益于充分挖掘“纳米王子”——富勒烯的新功能。“我们走的是最难的底层材料创新之路。目前前期研究阶段已基本完成，即将要做工业中试验证和市场推



我市科创综合实力不断突破，涌现一批高水平科技成果。图为砷化镓功放芯片产业化平台。（厦门市科技局 供图）

广。”朱常锋很是感慨。借力产学研，福纳科技推动富勒烯从“实验场”走向“应用场”，使得我国在富勒烯这一高新技术领域站在了世界的前列。

科技创新的魔力有多强？位于海沧的厦门万泰沧海生物技术有限公司可以视为一个微观观察标本。

10年前，万泰沧海一年产值仅几百万元，名不见经传。但产品上市后，企业迎来精彩蜕变。这里的产品，即国内首支宫颈癌疫苗。宫颈癌疫苗创新之路历时10余年，充满艰辛，上市后惠及成千上万女性的同时，也让企业产值成功破百亿，声名鹊起。

国内第一支宫颈癌疫苗、全球第一支神

经生产因子药品、全球第一支戊肝疫苗、国内首辆商用级无人驾驶巴士、全球最先进的柔性 AMOLED 生产线……一项项新成果，充分展示出厦门创新的硬核“体质”，科技创新供给由量变走向质变。

去年，厦门GDP增速排名位居全国15个同类城市首位，这其中，科技创新这个“关键变量”发挥着“关键作用”。2022年全市国家高新技术企业实现工业产值3420.22亿元，包括海辰新能源、瀚天天成在内的388家“含金量”高的科创企业，同比增长超过100%。

一项排名，佐证着厦门的科技创新实力和国际影响力：世界知识产权组织最新发布

的《全球创新指数(GII)2022》显示，厦门上升12位，首次入围全球百强科技集群。

创新生态的魄力

已走过42年征程的厦门经济特区，血脉里流淌着科技创新的基因。一千多年前，厦门就诞生了北宋著名的政治家、科学家苏颂。当时指向努力率先实现社会主义现代化新征程时，科技创新与城市发展的关系，在厦门，被放到一个全新的、更高的维度来认知。

“当前，世界正处于百年未有之大变局，科技创新是我们在百年变局中掌握发展主动



本报今推特刊
扫描产业版图
展示优秀项目

多维度梳理我市科技创新场景，分享经验成果

T01-T16版

权的关键，也是国民经济高质量发展的唯一途径。”魏少军这样表示。

放眼世界，发达国家纷纷将科技创新作为国际战略博弈的主战场；环顾国内，先进城市不断聚力科技创新抢占机遇。再看厦门，城市面积不大，打破空间、土地、劳动力等要素对发展的限制，传统路径行不通，必须走科技创新之路。

对厦门而言，科技创新，这既是城市竞争的需要，更是一个经济特区担当国家和民族历史责任的抱负。

锚定目标，闯难关、涉险滩、蹚新路！今天的科技创新，不仅是关键技术的比拼，更是创新体系的较量。（下转A02版）

同心争创典范城市
携手共建美好家园

下足绣花功 市容再提升

市执法局精准精细抓
好各项工作

市鸟类名录 添25种鸟儿

第41届“爱鸟周”宣传
启动，传递护鸟知识理念

[A05版]

我市新增10位荣誉市民

第十一批厦门市荣誉市民授证仪式今日举行

本报讯（记者 陈冬 通讯员 徐翠）为鼓励和表彰对本市经济建设、社会公益事业和对外交往等作出突出贡献的港澳台同胞、华侨华人和外国人士以及非本市户籍的国内人士，根据厦门市人民政府的提请，经去年12月27日厦门市第十六届人民代表大会常务委员第九次会议审议通过，决定授予钟南山等10人第十一批厦门市荣誉市民。3月29日，厦门市委、市政府将举行简约庄重的仪式，为本批荣誉市民颁发荣誉证书。

据了解，2021年，市人大常委会对《厦门市荣誉市民称号授予办法》作了修正，扩大荣誉市民授予范围，“非本市户籍的其他国内人

士”对厦门市有突出贡献的，也可授予荣誉市民，以进一步打造厦门良好营商环境，促进厦门市经济社会的高质量发展，以法治力量为厦门发展汇聚天下英才。

去年4月，我市正式启动第十一批厦门市荣誉市民评授工作，成立由市委、市政府分管领导挂帅，市侨办、市台港澳办、市外办、市商务局等部门组成的厦门市荣誉市民评授工作联席会议，制定《第十一批厦门市荣誉市民评授工作方案》和《厦门市荣誉市民待遇实施办法（修订）》。经推荐、评审、走访荣誉市民候选人所在单位（企业）等程序，历时8个月，第十一批厦门市

荣誉市民候选名单（共10名）于去年12月27日经市人大常委会审议通过。

截至目前，我市共评授荣誉市民十一批241位。他们业绩卓越，贡献突出，在各自领域中发挥着积极作用，共同致力厦门勇毅前行、踔厉奋发，努力率先实现社会主义现代化。

第十一批荣誉市民 风采展示

A04版

我市住房公积金 去年年度报告公布

本报“读策”专版，为您详细解读

[A06、A07版]

厦门文史沙龙 迎来十周年

十年来，持续激活地方文史，传播厦门文化，讲好厦门故事

[A08版]